



文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年3月 星期一
11
多雲有雨 天氣清爽
氣溫15-17°C 濕度80-95%
港幣 27005 今日出紙 2疊 8張半 港幣 10元

二十三條立法草案續審議 官員承諾會廣納意見

立法會審議《維護國家安全條例草案》法案委員會昨日全日舉行會議審議相關條例。多名具工商業及專業背景的議員在審議有關「危害國家安全破壞活動」內容時，就完善條例包含的範圍提出多項建議，包括如何應對外界企圖衝擊聯繫匯率從而攤薄香港經濟等。特區政府官員從善如流，承諾會再商討及考慮吸納，令草案的涵蓋範圍更加全面。

6.6億！

兩會報道看大文！

今次全國兩會大公文匯傳媒集團，派出52名特派記者，採訪代表委員860多人次，生產報紙版面362個，視頻380條，總計生產兩會相關報道3,600餘篇；向35家海外華媒，輸送128個兩會報道版面。三報四端五網、超過110個境內外社交平台賬號，合而為一，境內境外全屏開花，產品全網總流量超過6.6億。

3月11日全國兩會看點

- #### 十四屆全國人大二次會議
- 上午9:00
◆代表小組會議
◆審議關於全國人大常委會工作報告、最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告三個決議草案
- 下午14:00
◆第三場「代表通道」集體採訪活動
- 下午15:00
◆代表大會第三次全體會議(閉幕會)
- ◆整理：香港文匯報記者 郭翰林

全國政協會議閉幕會 王滬寧發表講話 以高質量建言助推中國式現代化

香港文匯報訊 據新華社報道，中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第二次會議圓滿完成各項議程，10日上午在人民大會堂閉幕。會議通過了政協第十四屆全國委員會第二次會議關於常務委員會工作報告的決議、政協第十四屆全國委

員會第二次會議關於政協十四屆一次會議以來提案工作情況報告的決議、政協第十四屆全國委員會提案委員會關於政協十四屆二次會議提案審查情況的報告、政協第十四屆全國委員會第二次會議政治決議。全國政協主席王滬寧在講話中說，

要提高政治站位，把堅持中國共產黨的全面領導落實到政協工作中、體現在實際行動上，團結引導參加人民政協的各黨派團體、各族各界人士堅定不移聽黨話、跟黨走。要聚焦重點任務，以高質量建言助推中國式現代化。 詳刊A5

香港精神 再鑄傳奇

港區代表委員倡抓住機遇 共拓美好新天地

從小漁村到東方明珠，香港百餘年來時路並非坦途。總有一種力量，讓香港屢次從社會動盪中化險為夷，自金融危機裏轉危為機，當疫情肆虐時逢凶化吉，在外部打壓下重生涅槃，這種打不死、壓不垮、愈挫愈勇的力量就叫：香港精神！當前適逢百年未有之大變局，在香港直面壓力、應對挑戰之際，十多位港區代表委員接受香港文匯報訪問，齊聲鼓呼發揚香港精神，講述折射香港精神的人物故事，探討為香港精神加注新力量，為未來發展聚底氣，以期積極應變，抓住機遇，為香港開拓出一片新天地。 ◆香港文匯報

記者 馬靜、任芳韻、黃實貴、張嬰、柴嬌、馬曉芳、郭翰林、凱雷 兩會報道



「上世紀五六十年代，香港尚未回歸，港英當局缺少福利政策和扶助措施，很多事情都要靠香港華人自己解決，要安身立命就要奮鬥。那個年代，香港精神就是敢於拼搏、屢敗屢戰、打不死壓不垮的「獅子山精神」。」港區全國人大代表馬達國說。全國政協常委蔡冠深稱，香港歷經多次動盪，能夠一次次克服困難，走出困局，主要依靠艱苦奮鬥、不屈不撓的精神。港區全國政協委員吳傑莊認為，香港的發展歷史確實充滿挑戰，但依靠堅韌勇毅的精神、憑藉創新力、吸引力和社會凝聚力，香港一次次化危為機，從逆境中不斷崛起。 「無論是疫情、金融風暴或者社會動盪，香港之所以都能化險為夷，不僅迅速恢復元氣，甚至創造出比危機之前更好成績，就是因為香港人能屈能伸，靈活變通，有一種「遇強越強」的精神。正因如此，大多數香港人見慣了風浪，懂得淡定面對每一個挑戰。」港區全國人大代表文穎怡說。

「獅子山精神」：打不死 壓不垮

「香港「獅子山精神」，其核心內涵就是「打不死」「壓不垮」。港區全國人大代表陳曉峰表示，2019年的「黑暴事件」給香港帶來衝擊，但在國家的支持下，香港已經實現由亂到治，正走向由治及興的新階段，就是因為有「獅子山精神」的力量支撐。在全國政協常委唐英年看來，香港人的奮鬥精神是最寶貴的香港精神。他舉例說，「在香港，很多人都是從零開始，從基層做起，無論是推銷拉鏈的銷售員、做塑料的工人，或是從外國來香港、口袋里只有十美元的普通人，最後都能創建非常好的企業。」關於香港精神，每個人都有不同的解讀。我覺得香港精神首先是勤奮、拚搏，要抓住機遇，用自己的努力創造更好的未來。」港區全國人大代表霍啟剛表示，一直以來香港都是靠勤奮、拚搏精神向世界證明了自己的強大和與眾不同。

「Yes We Can」：萬眾一心 克服困難

「有個詞叫「Yes We Can」，只要萬眾一心就可以克服困難，這就是香港精神。」港區全國人大代表陳



◆香港市民在獅子山山頂升國旗。 資料圖片

帆認為，面臨新的外部形勢，香港更需團結在一起，拼經濟、改善民生。港區全國政協委員陳卓禧表示，香港經歷過多次自然災害、疫情和其他重大事件的衝擊，之所以能迅速恢復生機，除了國家大力支持外，香港人的正義、勇氣和守望相助的精神非常重要。 「在自然災害和其他緊急情況下，香港社區展現出巨大的互助精神。當颱風來襲時，香港的志願者行動起來，為災民提供食物、住所和其他支持。巨大的凝聚力使香港人民能夠互相支持，共同渡過難關。」吳傑莊說。

海納百川：開放包容 堅守法治

霍啟剛表示，作為一座移民城市，香港有一種海納百川的精神。不同時期都有不同的人前來香港定居，為香港發展提供新的動力。港區全國人大代表沈家傑稱，當下香港一定要保持開放包容精神，歡迎全世界人才來港發展，一起努力創造香港下一個奇蹟。 「香港人民的韌性、法治堅守、公民意識和社會連結，這些精神價值共同護佑香港，使香港能夠應對挑戰並繼續發展。」港區全國政協委員李鎮強說。



▲「光纖之父」高錕專業敬業，不屈不撓。



◆謝婉雯醫生 SARS 時捨身救人。



▲李伯阻止無辜分子破壞港鐵，遭暴徒點火焚身。



▲李小龍堅毅不拔追求夢想。

香港精神代表人物

專業敬業無私奉獻 代表人物就在身邊

誰是香港精神的代表？港區全國人大代表和政協委員提供的答案因人而異，有大人物，有專業人士，也有普通人，但他們展現了香港人共同的品質：百折不撓、專業敬業、無私奉獻、家國情懷。這些香港精神令香港經危而不倒，歷困境而不衰，熠熠生輝，閃閃發光。 「2019年黑暴期間，有位叫李伯的工人獨身阻止破壞港鐵的黑暴分子，結果身體40%遭受二級燒傷，腹部、胸部和面部都做植皮手術，但是他對自己的行為並不後悔；2014年非法「佔中事件」中，陳曼琪律師和小巴團體向法院申請禁制令，在大雨中被一百多人包圍。周圍充斥著令人難以忍受的語言暴力，並沒有將她嚇倒；2020年疫情爆發時，口罩和防疫藥物短缺，港專同事自己想辦法解決口罩的需求，優先讓有需要學生使用物資……正是這種正義、勇氣和守望相助的精神讓我們戰勝了一個又一個的困難。」在港區全國政協委員、港專校長陳卓禧心中，這些普通的香港市民，就是香港精神最好的代表。

百折不撓 值得學習

「香港精神的人物代表，我覺得傳奇人物李小龍先生當之無愧。他展現了香港人堅毅不拔的奮鬥精神。」港區全國政協委員李鎮強說，李小龍在美國發展事業時，遇到種種挫折困難和歧視，但從不放棄，不斷奮鬥，追求自己的夢想。他的成功不僅是中國人的驕傲，也是全球華人的傑出代表。他的成功之路體現了香港人追求自我價值、面對困難永不言棄的精神。 「香港最崇敬的人不是有錢人而是專業人士，他們學有所長，追求



◆抗擊新冠疫情而超負荷工作的醫護人員。



◆颱風「山竹」過後，市民合力清理塌樹。

愛國與創新 新時代內涵

當前國際衝突加劇，全球化遭遇逆流，疫後經濟復甦緩慢，香港再次面臨駕馭變局的考驗。港區全國人大代表和政協委員在接受香港文匯報記者採訪時表示，在發揮香港獨特優勢、融入國家發展大局的新時代，愛國與創新是香港精神中尤其值得發揚光大的價值內涵。

當下如何傳承香港精神，代表委員不約而同提及一個詞：愛國精神。港區全國人大代表馬達國指出，回歸後，香港有強勁的發展環境，有國家的強大依靠，香港精神也發生了變化，除了傳統的拚搏精神，香港人開始承擔更多使命，對社會更加關注，開始思考如何將個人發展與國家利益相結合，開始思考民族精神，服務社會，貢獻國家。這就是新時代的香港精神。

國安作保障 發展注底氣

「香港從諸多困難和動盪中能夠一次次克服困難、浴火重生，祖國是最強、最可靠的後盾。」港區全國政協委員胡劍江表示，在國家的支持下，香港已由亂到治，走向由治及興。

「香港回歸二十幾年，最重要的香港精神就是愛國。香港是國家不可分割的一部分，過去幾年香港面臨很大挑戰，每次都有中央政府和全國人民做堅強後盾。」港區全國人大代表霍啟剛稱，在疫情困難時期，香港的糧食、物資、日用品都由中央特別安排，保障750萬港人福祉，所以港人要感恩，以不同的方式行動起來，展現愛國精神。

提到香港底氣，全國政協常委唐英年指出，任何一個地方要搞發展，首先必須要穩定，必須有國家安全做保障，只有社會和諧穩定，人民才能安心謀發展，社會才能進步，才有出路。香港能夠走向國際，離不開強大的國家作為支撐，是國家讓香港有足夠的底氣走向世界。

變通創機遇 變數成着數

談及香港精神新內涵，不少代表委員提到了「創新」。全國政協常委蔡冠深認為，除了「獅子山精神」之外，還要緊跟國家高質量發展的方向，發揚創新精神，助力香港未來發展。

「香港人有一種創新、冒險精神，能讓香港人在不同年代尋找到適宜的發展之路。」港區全國人大代表沈家傑舉例稱，香港上世紀五十年代做轉口貿易，六十年代轉型為工業城市，八十年代建成國際金融中心……現在特區政府非常重視創科發展。他表示，以創新精神來推進創科發展，非常切合香港實際。香港有人才優勢，有文化土壤發展創科，一定會成功。

「儘管面臨非常激烈的競爭，港人通過不斷適應和創新，成功創辦了許多科技創新的獨角獸企業，大大提高了市場的深度和寬度。」港區全國政協委員吳傑莊表示，可持續的創新精神，為香港的成功和發展注入了新的動力和活力。

「窮則變，變則通」。在港區全國人大代表文穎怡看來，當以為疫情會讓很多人失去飯碗的時候，很多新興行業應運而生。香港人不僅會變通，也有敢於嘗試、勇於探索的精神，未來應該放遠眼光，去捕捉和創造新的機遇，將世界的變數轉化為香港人都有份的貢獻。

港區全國人大代表林至穎表示，香港有很多優勢，只要抓住自己的核心競爭力，再提質增效，結合新技術構建自己的新質生產力，相信各行各業都可以實現高質量發展，讓香港真正成為國家發展中重要的引擎之一。

弘揚香港精神 代表委員這樣說



全國政協常委唐英年：

香港人的奮鬥精神是最寶貴的香港精神。國家對香港的支持是堅定不移的，在弘揚香港精神方面，希望大家都能更好地融入國家發展大局，在國家強而有力的支持下，香港明天一定會更好。



全國政協常委蔡冠深：

香港精神就是艱苦奮鬥、不屈不撓的精神。未來香港一定要抓住創新機遇，在新時代裏緊跟國家發展步伐來進步。

港區全國人大代表馬達國：

上世紀的香港精神是敢於拼搏、打不死壓不垮的「獅子山精神」，回歸後的香港精神又加入了民族精神、投身社會、貢獻國家等。香港青年要開闊眼界，立志高遠，融入國家發展大局。



港區全國政協委員胡劍江：

經歷多次社會動盪，香港能克服困難、浴火重生，離不開祖國的強大後盾。今後，港人仍要保持迎難而上的決心和信念，不畏艱難，堅持不懈，就能渡過難關。



港區全國人大代表霍啟剛：

以前的香港精神是勤奮、拚搏，回歸後的香港精神又加入了愛國、友善、包容等新內涵。國家非常鼓勵香港青年人到內地多走走看看，我也會給香港年輕人搭建更多交流平臺。



港區全國人大代表凌愛詩：

香港精神包括專業敬業態度，香港最崇敬的人不是有錢人而是專業人士，未來更為需要的是專業精神和無私奉獻。



港區全國人大代表陳曉峰：

香港精神就是打不死的「獅子山精神」，當下弘揚香港精神首先要注入愛國元素，香港要上下一心，團結一致，共同參與香港發展和國家大局。



港區全國人大代表文穎怡：

香港人有一種「遇強則強」的精神，而且能屈能伸，善於變通。未來應該放遠眼光，敢於嘗試，勇於探索，抓住新的機遇，將世界的變數轉化為香港人都有份的貢獻。



港區全國政協委員吳傑莊：

香港依靠韌性、堅毅的精神，憑藉創新力、吸引力和社會凝聚力不斷克服困難，在逆境中崛起。除了獅子山精神，創新、可持續、團結等精神可為香港注入了新的動力。



港區全國人大代表陳帆：

香港精神就是「Yes We Can」，只要萬眾一心就可以克服困難。在國家的支持下，香港特區政府帶領700多萬港人，有能力、有決心去解決一切困難。



港區全國政協委員李鎮強：

香港人民的韌性、對法治的堅守、公民意識和社會連結，這些精神價值為香港提供了穩定的基礎，使其能夠應對挑戰並繼續發展。



港區全國人大代表沈家傑：

香港人有一種創新、冒險精神，在不同年代都能找到合適的道路。面對新形勢，香港新一代要增加競爭力，更加團結，一起解決所面對的問題。



港區全國人大代表林至穎：

不怕艱難、迎難而上，發揮自己的專業去幫助更多的人，正是香港精神的體現。



港區全國政協委員陳卓禧：

除了國家的大力支持外，香港人的正義、勇氣和守望相助的精神是香港能夠在風浪中前進、波折不成長的重要動力。